

民族醫藥報

民族醫藥報 | Mízúiyáoyàobù | 中国民族医药学会 | 中国民族医药学会

主管:广西中医药大学
主办:广西国际壮医医院(广西民族医药研究院)

《民族医药报》编辑部出版 2023年11月10日 第45期(总第1776期) 周五出版

国内统一连续出版物号 CN45—0047

邮局发行代号 47—44



民族医药报微信公众号



扫码邮政订报



国壮微信公众号



数字刊二维码

人民网评:让中医药服务便民利民惠民

国新办日前举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会,介绍“推动卫生健康事业高质量发展护佑人民健康”有关情况。据介绍,国家中医药管理局始终把提升基层中医药服务能力作为工作重点,坚持补短板、强弱项、固根基,着力让老百姓在家门口就能获得方便可及的中医药服务。目前,国家已建立起覆盖省、市、县、乡的中医药服务体系,较好地满足了城乡居民对中医药的服务需求。

中医药是我国独特的卫生资源,凝聚着中华民族数千年来的健康养生理念和丰富的实践经验。近年来,我国中医药事业发展顶层设计不断完善更新,政策环境持续优化,对中医药服务

发展的支持力度日益加大,中医药服务的覆盖面和服务能力得到大幅提升。不过,随着人民群众健康意识和追求高质量生活的需求变化,中医药服务也需要回答好从“有”到“多”到“优”的转变。面对新形势、新变化,中医药服务唯有锚定目标、多措并举、量质提升,做到真正便民利民惠民。

打好“基本盘”。我国拥有超14亿人口。截至2022年底,全国60周岁及以上老年人口超过2.8亿人。不论是眼下“家门口看病”的便利,还是老龄化社会“老年病”的预防、治疗和康复,打好中医药服务的“基本盘”都至关重要。数据显示,我国备案中医诊所已超2万个,

建立起覆盖省、市、县、乡的中医药服务体系。其中,县办中医医疗机构覆盖率达87.78%,99.4%的乡镇卫生院能够提供中医药服务。当前,人民群众看中医的可及性已得到较好对接,但出于种种现实和客观原因,中医药服务的更高质量发展服务仍需补短板、强弱项、固根基。

抓好人才关。中医药作为中华文明的一大瑰宝,其意义不仅在“看病救人”,更有经济、社会、文化等层面的多维度价值。不断提升中医药服务的可及、公平和便捷,关键在于一个“人”字。中医药服务发展的最终目的,是更好地服务广大人民群众的身体健康和看病诊疗

需求。这说到底,依赖于服务能力的提升,尤其是人才的培育、储备和流动。我们要继续实施基层人才培养计划,推动中医药教育改革,优化中医药人才成长途径和队伍结构,充实人才的同时,通过政策条件引导人才向基层流动,贴近服务人民群众。

做好传承创新。中医药服务不只是“看得见”的诊所、医院、医生、中药,背后还关涉教育、人才、产业、科技、创新等等。过去,我国中医药服务发展时常面临资源总量、布局均衡等考验,而在新形势下,推进中医药服务的可及、公平和便捷,更要回答好传承与创新的课题。我们要在中医药

保护传承的基础上,引导鼓励中医药产业发展,促进科技成果转化。做好中医药药材质量保障能力的同时,不断健全中医药创新服务体系,进一步激活基础理论、重大疾病和疾病康复等防治研究,促进临床与科研结合,让好药材、好产品、好服务更多惠及群众。

中医药振兴发展和服务能力提升,是助力健康中国建设和服务人民群众健康的重要抓手。坚持以人民为中心,固根基、补短板、强弱项,提供更高质量的中医药服务,就一定能让中医药服务更加便民利民惠民,提升基层群众的获得感、安全感和幸福感。

(人民网)

2023中国民族医药学会经典名方和大品种培育分会第四届学术年会召开

11月3日至5日,由中国民族医药学会主办,中国民族医药学会经典名方和大品种培育分会、广西中医药大学第一附属医院承办的2023中国民族医药学会经典名方和大品种培育分会第四届学术年会召开。来自全国各地、各民族致力于民族医药事业发展的专家、学者、企业家代表、医务人员、研究生600余人共襄盛会,共商民族医药经典名方挖掘和大品种培育事业新的发展。中国民族医药学会会长许志仁教授线上致辞。

许志仁教授肯定了中国民族

医药学会经典名方和大品种培育分会在彰显和提升民族医药经典名方的学术价值和临床价值上做出的成绩,从研究技术、实践验证、临床疗效、市场推广、品牌建设、课题研究等方面对经验名方进一步的挖掘提出了思考与建议。他希望与会嘉宾应对机遇与难题,继续拓宽创新思维、提炼新方法、做出新探索,携手来共同为民族医药的发展贡献力量。

本次大会以“临床价值循证评价”为主题,邀请到了全国各地的中医药民族医药知名专家进行专题授课。

大会还分设岐黄论坛、民族药大品种论坛两个分会场,包含岐黄学者论坛、青年之光论坛、硕博风采论坛、民族药大品种论坛、企业家论坛等多个专题内容。

专家们紧握促进中医药(民族医药)传承创新发展的时代方向,围绕民族药经典方理论传承、基础研究、民族药证据评价、说明书安全性信息修订、专家共识研制、民族药上市后研究和大品种培育进行了有深度、多层次的报告。

(来源:中国民族医药学会)



媒体记者了解壮医特色技法 张海波 摄

本报讯(记者 张海波 黎佳)首届全国学生(青年)运动会于2023年11月5日至15日在广西举行。11月8日是我国第24个中国记者节,设在南宁的学青会主媒体中心迎来了全国各省区的参会媒体记者。作为特为媒体记者提供保障服务的专区——广西国际壮医医院(以下简称“国壮”)民族医特色疗法体验区,为记者们准备了专属的健康礼物,助力他们以更饱满的精神,更好地完成接下来的采访报道任务。

来自《山东商报》的记者王润潇特地来专区体验壮医药竹罐疗法。“我有些失眠,肩膀也比较酸痛,听说这里有壮医的特色疗法,过来体验了一下,感觉很舒服,肩膀放松了很多,希望今晚能睡个好觉。”

恰逢立冬,国壮也贴心地为记者们准备了壮药香囊。香囊由石菖蒲、艾叶、八角等药材组成,佩戴在身上具有辛香解表、避秽除瘴的功效,还可以预防流感。

学青会期间,民族医特色疗法体验区成为主媒体中心的网红打卡点,为广大媒体记者提供壮医药竹罐疗法、壮医药线点灸疗法、壮医滚蛋疗法等特色技法服务,广受好评。

瑶医专家齐聚富川 开展大型义诊活动

11月1日至3日,中国民族医药学会瑶医药分会2023年学术年会暨富川首届瑶医药产业发展交流大会在富川召开。中国民族医药学会瑶医药分会会长、广西中医药大学教授、富川瑶医药产业发展专家顾问李形参与义诊活动。

来自全国各地的28名中医、瑶医专家齐聚富川民族医医院开展大型义诊活动,前来就诊的群众络绎不绝。专家们耐心细致地为群众把脉问诊,为他们进行健康指导,现场看诊、开方,并提供中医瑶医适宜技术体验。

来自金秀、江华、连南等地的瑶医专家们,根据不同群众的身体状况,为他们提供杜仲倒疗法、火攻疗法、艾灸疗法等瑶医特色诊疗服务,受到了群众的肯定与赞扬。

(富川瑶族自治县民族医医院提供)

责任编辑:黎佳 本版邮箱:mzyyb1b@126.com



义诊现场,群众体验瑶医特色技法

欢迎订阅2024年《民族医药报》

全国各地邮局均可订阅,全年定价52.00元 免费赠阅样报发短信至:19977107763(微信同号)

编辑部:0771~3111798

指导单位:中国民族医药学会

服务部:0771~3131615

广西壮族自治区中医药管理局

协办单位:广西民族医药协会

记者节,壮药飘香学青会主媒体中心